

Столыпинский клуб обсудил механизмы реализации программы «Экономика роста»

01.12.2015

26 ноября Уполномоченный по защите прав предпринимателей в городе Москве Михаил Вышегородцев принял участие очередном заседании Столыпинского клуба на тему «Экономика роста: механизмы реализации, вопросы, решения» прошедшем на площадке «Деловой России». Программу «Экономика роста» представили бизнес-омбудсмен, сопредседатель «Деловой России» Борис Титов, советник президента РФ Сергей Глазьев и профессор Яков Миркин. Модератором дискуссии выступил главный редактор журнала «Эксперт» Валерий Фадеев. На протяжении двух часов предприниматели, бизнес-омбудсмены, экономисты, политические и общественные деятели искали механизмы реализации программы ускоренного развития экономики.

В начале встречи эксперт Столыпинского клуба Даниил Намёткин представил расчёты, которые характеризуют тенденции в современной экономике России. По его прогнозу, если сохранится динамика цен на нефть, то год закроется падением ВВП, причём возможно даже большим, чем прогнозируют официальные власти.

Затем Борис Титов представил основные положения программы «Экономика роста». Он отметил, что главное, что объединяет соавторов программы, – уверенность в том, что при надлежащей политике у России имеется потенциал роста. Спорят только о темпах роста ВВП – 5, 10 или 15% в год. «Сырьевая модель себя исчерпала, необходим переход совершенно к иному управлению экономикой в стране, – уверен Борис Титов. – В нашей программе почему-то все видят исключительно меры денежно-кредитной политики, но на самом деле она комплексная и меры в сфере тарифной, налоговой институциональной политики не менее важны». Борис Титов выразил уверенность, что как только достаточно большое количество людей поверит в реализуемость этой программы, у неё появятся все шансы быть воплощённой в жизнь.

Отдельный доклад по вопросам денежно-кредитной политики сделал Яков Миркин. Он представил статистические данные, по которым видно, что все выросшие за последние десятилетия экономики от Китая до Японии и Бразилии во время экономического роста планомерно снижали процентную ставку, повышали монетизацию экономики и объёмы кредитования и при этом имели низкие государственные расходы. Одно перечисление мер денежно-кредитной политики, которыми это достигается, займет минут 15, – отметил Яков Миркин. – Далеко не все из них вошли в нашу программу, но их количество колоссально, и все они вполне рыночны».

Специальный гость клуба, вице-спикер Госдумы Николай Левичев. По его мнению, в программе есть много предложений, под которыми он готов подписаться, но полностью отсутствует социальный блок. В то же время Левичев заявил, что программа клуба выделяется на фоне многих аналогичных документов, так как даёт чёткую программу развития. «Принимая бюджет, мы с каждым годом видим, как оттуда исчезает осмысленная долгосрочная политика. Правительство просто не знает, куда ведёт страну», – считает Николай Левичев.

Первый проректор НИУ ВШЭ Лев Яковсон посчитал программу Столыпинского клуба ярким примером промышленного лоббизма. «Ваша программа хороша как лоббистский документ, но не подходит как стратегия, так как там не учтены интересы других стран», – обратился он к участникам Столыпинского клуба.

По мнению экономического редактора журнала «Деньги» Максима Кваши, Россия до сих пор не достигла макроэкономической стабилизации, и в связи с отсутствием реальных денег любые монетарные или институциональные инструменты работать не будут.

С кратким приветственным словом к участникам Столыпинского клуба обратился председатель фонда «Наследие Столыпина» Павел Пожигайло. Фонд организовал в фойе клуба выставку оригинальных прижизненных фотографий и артефактов, связанных с жизнью и работой Петра Столыпина.

[По материалам пресс-службы Деловой России](#)

